

ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ

Μνήμη και κληρονομιά Νικολάου Μάρτη

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών αποχαιρετά με τιμή και ευγνωμοσύνη τον επιφανή Εταίρο της και υπέρμαχο της Μακεδονίας Νικόλαο Μάρτη ο οποίος απεβίωσε πλήρης ημερών σε ηλικία 98 ετών και κηδεύεται σήμερα στον ιερό ναό Αγίων Θεοδώρων του Α' Κοιμητηρίου Αθηνών. Αύριον θα ταφεί στην γενέτειρά του Μουσθένη Καβάλας.

Ο Νικόλαος Μάρτης υπηρέτησε δια βίου τη Μακεδονία με τα όπλα, τα αναπτυξιακά έργα, τον λόγο και την πένα. Υπηρέτησε στον Ελληνικό Στρατό επί 83 κρίσιμους μήνες ως Έφεδρος Αξιωματικός του Πυροβολικού. Τον Απρίλιο 1941 υπερασπίστηκε τα Μακεδονικά Οχυρά κατά των Γερμανών επιδρομέων. Τον Ιούνιο 1941 μέσω Αγίου Όρους, Αιγαίου και Τουρκίας διέφυγε στην Αίγυπτο όπου πολέμησε στην ιστορική μάχη του Έλ Αλαμείν με την 1η Ελληνική Ταξιαρχία. Το 1943 αποβιβάστηκε στην Ιταλία με την 3η Ορεινή Ταξιαρχία και έλαβε μέρος στην νικηφόρα μάχη του Ρίμινι. Τον Οκτώβριο 1944 μετείχε στην απελευθέρωση της Αθήνας την οποία υπερασπίστηκε κατά τα Δεκεμβριανά με την Ταξιαρχία Ρίμινι. Απεστρατεύθη με τον βαθμό του Εφέδρου Ταγματάρχου.

Πτυχιούχος της Νομικής Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου διετέλεσε δικηγόρος Καβάλας μέχρι το 1961 και μετά Αθηνών αλλά από το 1951 αφιερώθηκε στην πολιτική. Εξελέγη επτά φορές βουλευτής Καβάλας από το 1951 έως και το 1977. Υπήρξε στενός φίλος και συνεργάτης του μακαριστού Κωνσταντίνου Γ. Καραμανλή με εντολή του οποίου πρωτοστάτησε στην ανάπτυξη της χώρας και ιδιαίτερα της Μακεδονίας, την οποία αργότερα περιέγραψε αναλυτικά στο βιβλίο του *Χτίστε, χτίστε*. Ανάμεσα στα πολλά εκείνα έργα είναι η ΔΕΗ, το ενεργειακό κέντρο της Ελλάδος στη Δυτική Μακεδονία, τα μεγάλα εγχειρωβελτιωτικά και αρδευτικά δίκτυα σε όλη τη Μακεδονία, η μεγάλη διεθνής έκθεση *Θησαυροί της Μακεδονίας* στην Αμερική και στην Αυστραλία, η ύδρευση της πρωτεύουσας κ.α. Στη Θεσσαλονίκη, τα Φεστιβάλ Κινηματογράφου και Ελληνικού Τραγουδιού, το Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα, το Αρχαιολογικό Μουσείο, η ανασυγκρότηση της πόλης μετά τον σεισμό του 1978 κ.α. Στις αλληπάλληλες κυβερνήσεις του Κων. Καραμανλή διετέλεσε Γενικός Γραμματέας του Υπουργείου Βορείου Ελλάδος το 1955, Υφυπουργός Εμπορίου το 1956-1958 και στη συνέχεια Υπουργός Βιομηχανίας μέχρι το 1961. Κατά την Μεταπολίτευση υπηρέτησε επτά χρόνια Υπουργός Βορείου Ελλάδος το 1974-1981. Τα τελευταία 25 χρόνια έγραψε πολλά βιβλία και εκατοντάδες άρθρα υπερασπιζόμενος την Ελληνική Μακεδονία.

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών υπέστειλε σήμερα μεσίστιες τις σημαίες της τιμώντας τον μεγάλο Μακεδόνα μαχητή και δημιουργό. Ο Θεός να αναπαύει εν ειρήνη τον Εταίρο Νικόλαο Μάρτη και να τον ανταμείβει κατά το πλούσιο έργο του.

Το Διοικητικό Συμβούλιο

Θεσσαλονίκη, Τετάρτη 13 Νοεμβρίου 2013

